臺南市政府教育局第30次局務會議會議紀錄
壹、時間：2011年08月05日下午4：00
貳、地點：臺南市政府永華行政中心7樓東側會議室
參、主持人：鄭局長邦鎮             記錄：劉瑞珍
肆、出列席人員：各科室科長主任、督學
伍、主席指示事項：
1.首先跟各位分享台南市在雲林以南到屏東，爭取低碳示範城市獲得評選第一名，也就是在幾年內有幾百億的預算，當然執行預算也是一件很辛苦的事情，會增加很多工作，這件事情我特別做為今天的一個主軸，就是市長在今天上午的記者會宣稱今年是建國１００年，明年是低碳元年，他把這個定位定到這麼高。低碳元年不管所有的任何崗位、不管任何城市，都要朝向新時代的美學。我們以前可能覺得什麼事情是最快，現在可能要考慮什麼事情是最低碳，低碳成為新時代的生活美學，那是要實踐的。在整個幾百億的預算裡面當初覺得其中有三項跟我們教育是比較有關的，綠能。減碳，這個因為體健科的參與，過去我們也開了好幾個會包括省水包括抗碳這整個是一致化的，那在今天的記者會裡面由於心情不同，以前是我們教育局能貢獻什麼意見幫忙，可是今天是得到機會要來實踐，我仔細看那上面所標示的五十三項目標，一百三十幾項行動，還有分成大大類，每一項每一類其實都跟我們有關，就是整個時代的新時代的美學，它已經不只是在舊的時代裡面的有酒矸倘賣祙破銅爛鐵廢紙買賣的那種回收的概念而已。現在校園新的建築，一律要斜屋頂、要回收雨水，我們的會效法也要加入我們要省水，事實上我們要從內心開始改變，你必須要變成一個低碳的人，這已經不是一個經濟的考量而是一個道德的實踐，今天特別跟各位分享這個。我們已經取得低碳城市南台灣的代表，代表我們的三百個校園、我們的一萬八仟個老師、我們的三百個校長、我們教育局，要像未稍神經一樣每一根筋都要非常嚴肅的面對，甚至於很輕鬆的場合也是要嚴肅的低碳的思考。記得兩三天前我們的局務會議我已經提到低碳的可能，也包括我們兩地開會儘量共乘這就是低碳的實踐，那市政府其實都做在前面，我們現在要去區里會議都是儘量搭乘一部巴士一起去，對於低碳這件事情特別提高到低碳元年，校園裡面的每一個人，包括學生、包括老師、包括行政領導、甚至希望生活實踐之外小朋友，學生回到家裡會變成低碳小尖兵，這是整個人心的改進，整個人心風行的改進，這一點今天要做一個非常宣誓性的一個機會。
2.那第二個就是幼托整合變成一個很大的新的教育課題，如果我們說從省水我們本來就在用水嘛那現在要更省一點，可是幼托本來是沒有的，幼是幼、托是托，那現在是要變成通通整合，那要從社會局跑到教育局，不管是法治面不管是實務面或者是生活面影響都很大，從前是王建龍副局長代表我們教育局每年每一個月到教育部去開會，現在這個重擔也落在黃副局長身上。現在有幾個面向我們要留意。

3.第三個就是六個縣市，宜蘭、雲林、嘉義、台南、高雄、屏東這六個縣市一般來講就是所謂綠色執政六縣市，這個六縣市本來就有推動一個叫做教育本土化的推動聯盟，那這個聯盟希望推動一個很溫馨的一個活動，今天也帶來一個各位將來也是需要業務化的由那一個單位來處理大家來幫我想一下，就是生活的教育感恩、謝謝包括找廁所，稍早的時候環保署特別下來跟台南結合跟幾個角度結合，那時候教育局也參與，並特別奉指示要去做掃廁所，坦白講我要不去我也沒有體會那麼深，我只以為我在家裡掃廁所、我在做學生的時候掃廁所、我應該對掃廁所是了解的，我應該是已經算是實踐的，可是那天去才知道，原來日本這個國家對於掃廁所這件事是多麼專注、多麼專業、而且多麼生活化，我在剛到的時候，跟各位引述一個電視廣告有一個小朋友使用馬桶完了，轉身跟那個馬桶鞠躬我很感動於內的一個廣告，那當時還沒有想到掃廁所這個問題，我只想到生活教養的問題，結果這次環保署是引用那個７－１１總裁他有特別到日本取經然後實踐，那環保署受到感召因此要推動這樣的一個活動，恰好我們這個六縣市的本土聯盟，本土並不是什麼奇怪的東西，本土就是在你眼前在你腳下的生活要過的有教養有文化，所以對於這個掃廁所對於感恩對於感謝是要從生活做起，也可以說跟孝道有關啦跟起居啦那個人間的禮束的重建，因為現在有許多的科技也讓我們都簡便化了，因此生活上的禮數反而都很少了，那這次要重新來過，所以那天市長帶領我們在環保署跟專業的領導下我們在億載國小掃廁所，大家都是要先洗那個廁所之前要先站好向廁所三鞠躬，廁所是多麼服務我們的，那我們通常都忘了，我們通常都是到了要按沖水按鈕的時候，都已經是一副忙著要離開的樣子了，所以生活要從這個禮束教養要從這裡再回頭再重新做起，而這一切如果拿古代中國古代的灑掃應對這一切是做人的一個基礎所以我們只是要回到那個基礎，換句話說我們是偏離了那個基礎，我們偏離了做為一個人應有的教養，而這個教養是傳承來的、是實踐來的，不是聽說的也不是是非題答對了就得分了，如果我講一句題外話，甄試教師考台南文史還有記者還有議員質詢我質疑我，我仍然堅持這只是生活教養的一部份，生活教養的一部份，如果你選擇題選對了、是非題答對了，並不等於你實踐了，只不過在知識的檢驗上你通過了，至於在生活的實踐上那就再說那就再說，這是第三件事。

4.第四件事是我們８月１９號有校長會議，這是我們每半年一次的校長會議，那我希望剛才所說的低碳也好，所說的幼托也好，我們只要把簡單的公民與道德或者是家庭教育把這部份再喚起，現在我們在太醉心於我的小孩會彈鋼琴、我的小孩會做什麼、我是什麼冠軍，我們太強調那一部份，那一部份不是不值得強調，而是根本上你必須是一個有教養的人然後，一切才成為有意義的，我們要喚起的是這個，那這個我們也希望在校長會議裡面能夠強調。所謂強調不是說在校長會議上請市長、請局長去做一個專題演講，而是那個話題議題出來之後，讓校長們去提供一下他們的經驗、觀點、所遭遇困境，或者心得分享。８月８號有校長聯誼會，校長協會他們有辦一個活動，其中我們教育局的校長工作坊也是在那裡面做一個聯結，我們算是請那個校長協會承辦這個部份把他們聯結起來，我認為讓校長們談一談校長們的經驗談或者校長們的先生、校長們的太太談談我們家裡面出了一個校長是什麼樣的生活、最艱苦生活有什麼樣的變化等等，這個校長已經退休了或者是一個很願意擔任校長的人他對這個問題的看法我覺得那個價值比較高，我們另有其他的公務上的或者是人性上的一些接觸就不需要佔掉這寶貴的一兩個小時這是第四個事情，就是說校長會議我們要去經營到底我們校長會議要做什麼事情。回顧一下我們１月２２號第一次我來這之後第一次校長會議，那天因為很特別那天恰好議會開議，我、水文兄建龍兄大家都分批在議會跑，我幾乎去到場開幕之後我就回來就整個擱在議會裡面，所以那個會開到後來是怎樣、媒體的評價是怎樣、或者媒體對我們的報導或者描述是怎樣值得回味，我絕不贊成承辦校長會議的人不知道第二天報紙有披露這件事，我絕不能同意這樣的事情，你不要以為你是一個小小小的承辦人員，我對你的寄望還是很深、你的責任還是佷大，如果有一個這麼小小小的承辦員沒有盡責就是為什麼會有大大大的問題發生的原因，這是又一次校長會議我在這裡再叮嚀。
5.第五點，我已經同意劉秀芬科長卸下這個職務好好的養養身子，劉秀芬科長卸下科長職務林義順督學接科長職務，那在督學室來看就是對調，不過我今天中午才知道原來程序不是這麼簡單，今天張文昌主任提示我說大概要兩個禮拜的程序才跑得完，因為要到市長那邊。這裡面就有兩個我們可以思考的，第一個：簽一定要兩個禮拜嗎？我們如果讓公文隨波逐流來到這卡到那的就要兩禮拜，我內心是不太會接受一個公文在一棟建築物裡面要跑兩個禮拜，我大概是不會接受，如果是必需的話就親自去跑，如果需要我去跑我就去跑，能快的事做到很慢這是不必要的。第二個，我對於才被提示這個事情要兩個禮拜我也是很訝異，我們談到這個科長職務考慮了很久啦考慮了很久啦，劉科長提出退休的思考或者是卸除職務的思考，是因為我一再拜託她我們一直工作到什麼階段，那個文書已經很久了副局長也知道那沈副局長早就知道，對於要考慮督學監督怎麼樣做起碼有兩個禮拜，我一直在期待給我一些訊息說我們怎麼做會比較好找誰做會比較好，可是兩個禮拜過去了我覺悟到好像我必需做決定，這是我為什麼在前天晚上想要，但前天晚上好像太晚了。水文副局長下午去金門還沒有回來，所以我一直等到第二天早上一早跟水文副局長講講完了，他覺得支持我的意見，再跟黃副局長講也獲得他的支持，再跟王主任講也獲得支持，可是在這當中從來沒有一個人告訴我從決定開始要這樣做需要兩個禮拜還有很多程序要跑，我想在座每一個人都是教育行政比我老練的人，媒體上所評論我們就是因為非教育行政出身業務不熟，我本來比較放心的是我不熟，但是其他的人都是熟的，今天我覺得我沒有見證到這一點。我今天雖然看起來是平靜的，但是我內心有這樣的一種訝異，為什麼要兩個禮拜？還有既然要兩個禮拜為什麼到今天才告訴我？這樣會讓我對劉科長覺得很愧欠，好像我的承諾是爸爸跟小朋友說週未帶你去看長頸鹿結果這個週未不是這個週未、而是下個月的週未，我覺得這樣有一點我就覺得自己好像不是很有誠信，不過我只因為不知道這個要兩禮拜、如果知道要兩個禮拜，我兩個禮拜前就開始做這樣今天就實現了。我這樣說並不是說這件事情有什麼急迫性，只是我覺得好像是因為我的這個不瞭解造成對別人的一種太不實際的一種承諾，並不是這件事有什麼急迫性也不是因為有什麼人要出國或趕快上任等等都不是，只是對於我來講是一個意外對於需要兩個禮拜我也覺得意外對於今天才告訴我需要兩個禮拜包括水文副局長在內我都覺得這個是不必要的事，兩個禮拜需要兩個禮拜那就兩個禮拜前就開始作業而不是漠視這件事情一直到今天我講了才來說我早就跟你說這要兩個禮拜這樣是不對的，這是我在這裡提示一下，不過我請那個劉秀芬在擔待幾天，我希望妳先請假休息，這是第五件事情。

6.第六件事情，跟這個相關的，也有科室希望我調整的我現在沒有辦法一下子做到，因為有些媒體、議員對我們的科室、上級有一些意見的，我們都是現在都是按兵不動，有的科室已經希望我們也能夠幫他讓他卸下來這都以後再說，今天我們只能夠處理小教科部份，這個我覺得是可以先做的事情這是第六件事，那其他科室其實我比較希望我們先把那個業務分配是不是很恰當、有沒有什麼業務需再騰挪的，在一科之內也許在股之間的騰挪在承辦人之間有騰挪的必要這些都是可以提出來的，我稍後也會到各科做比較深入的了解，這是第六點。
7.第七件事情，就是我們有提到過的屬於業務的屬於要辦理的項目，經過一個禮拜或者十天的思考，我又比較重建信心，又比較不會那麼在意王主任給我的提示：「你講的不會有人認辦，你就要交辦。」我那個時候覺得這個太有道理了，那過了十天，我又覺得我還是有一點道理的，我如果講到的事就必需有人認辦，那個事情是屬於什麼業務的那就自己講，不然的話稍後我還是再講到時候，大家一定公認這明明就是體建科的事情嘛，我若說到塑化劑體建科就要自己來認了，要自己舉手沒有人會替你舉，所以我覺得我做為一個首長應該是講到這一件事情就要去做好，不是一定要交辦到那一個人手中。我今天有一個很特別的經驗，今天早上我因為很忙我走到大辦公室偶然間看到傅千珊，我忽然想到昨天有取消一個母語聚會，昨天因為時間表被改變了所以就取消了，而且我也知道取消不是第一次，所以我經過門口的時候跟她嗨對不起昨天….她馬上就起來就跟著我，馬上就拿出一張紙說那個要怎麼辦你現在說…，就當場要我辦完她的業務，我沒有接受，我不是不肯接受，當時就沒有一秒鍾可以接受，我只是經過你家門口想要跟你致意一下你就給我網起來，你想想看我怎麼可能在路上、在高鐵當中遇到一個家長，家長就跑出來說我那個孩子要讀那間學校不能成功局長啊你要先給我處理，我覺得這是不可能的事情，這是你的心理準備不夠。我當然不特別指這個人，我今天舉這個例子，每一個人都一樣，你心裡準備不夠大概只有兩個下一步，一個你不適合辦這個業務業務移給別人做，因為我不能一直期待不知道怎麼做的人做這個業務，第二個你不適合在這裡工作，你是不是不適合在任何地方工作都有可能，所以上緊發條吧！每一個人要覺悟當你不知道要怎麼做的時候，由於你是承辦員所以你要去想辦法去請教你該請教的人你要問誰，而不是我跟你約三次了，三次都不是跟我約，三次都是跟那個局長室的小姐說登記時間就登記下去，我雖然有被告知但是我做不到，我做不到不是因為我睡著了，我今天中午就餓到東亞樓去開仙台的記者會我就餓到一點五十五分到那個門口的時候把今天中午耽誤的那個便當吃幾口就進去了，進去就馬上西裝一穿變成入門要做桌布、出門要做禮數，就馬上就要上場就是這樣，所以時間表的改變大家要能夠體諒，那如果這個業務你不能辦我就認為其他的人恐怕更難辦，除非你是有心人，為什麼，二月二十一號新興國小世界母語日當天，在市長在場的承諾的情況下，教育局決定要辦語花台，讓各族語的幾句簡單的生活問候語成為大家的共有的財產、共同流通表示對所有的語言的尊重傅千珊是在場的，他人是在場的，後來又有一個記者會有一個人發一本什麼冊子好像是台語字典還是什麼的，在那裏我們說要辦台語字典查字典比賽而且也再次重新強調語花台跟熱帶語林的這個構想，我從未交辦說傅倩珊你去辦這件事，我也沒有跟小教科說小教科要辦這件事，但是我認為人間有人要去辦這件事，所以傅千珊跟我說我不知道怎麼做啊，我等你三次啦。我並不能因此既然等了三次，我們就放下一切，我就把市長放鴿子什麼都擱一邊，我們就來弄語花台，我覺得這樣說話是不通的，那這樣的結果我就會思考是不是這個業務你可能很困難，我們就請一個別人做，那你做更適合的業務，我想我必須這樣說明，所以我再一次修正我自己我本來以為這樣就可以做，後來我覺得要交辦才可以那一天我覺得很振奮，可是後來我覺得我應該一直花時間在交辦？交辦到那一個層次才算？如果第一層交辦好，這是水文副局長的職掌範圍，而這個是副局長交辦，還是再交辦到科，還是科裏面的股，還是股裏面的某人，我想這裡要有一個反省這個還是要把話說出來。
8.第八件事情，有一個小小的問題，類似的問題，有很多一天到晚的投書，黑函我們不會在這裡談，但是我們有些事情要去辦，我們儘量朝教育的尊嚴、校園的寧靜、校園的情境的寶貴，不要讓校園動盪，以至於讓無辜的其他不相干的學生受到受教權的影響，這是我們最高的原則。所以很多跟校園有關的相關事情都會不停的來、辦的也都很辛苦有些人的投訴檢舉是非常多層次的，等一下向局長投訴、又向市長投訴、又向政風投訴、又向監察院又向行政院又向教育處，同一件事一直那各地方收到大概又轉給我們，而我們又要給他們回覆，所以經常會辦重覆這樣的事情，就是一些無奈或者是說一些必要之惡，我們大概只好承受。最近有一個案子就是某某國小招考的音樂班學生，然後錄取了，可是他想主修Ａ樂器，學校可能讓他主修Ｂ樂器，然後家長就來爭取或者抗議，學校就會來經過很多的各種各樣的思考就讓他Ａ樂器不過副修C樂器，可是家長又不同意又有意見，一個學生修什麼樂器就變成很嚴重的指控，變成這個學校剥奪了、這個學校教育局剥奪了一個小孩子學習Ａ樂器的權利，這種做法我們不太容易接受、我個人不太會接受，我到現在為止覺得人間沒有任何人剥奪過正當對學習某樂器的權利，也剥奪不了，我到現在很想學薩克斯風還沒有機會、可是我不認為有人耽誤了我、禁止了我、剥奪了我學某樂器的，到現在為止一項樂器也不會、不是因為有人剥奪我。還有第二個罪名，我們侵犯了什麼什麼法第幾條類似這樣的，我都覺得這個指控都是蠻重的，那我聽到上層說這個一定有誰介入要徹查，我聽了忽然很高興，徹查可以還給人間真相跟清白，如果說要逼我一定要去抓一個人出來，我可能最後不得已那好啦是我去，或者是去抓一個替死鬼出來，那樣反正比較難，如果徹查，人間可能並沒有這個人，並沒有一個人去。上次自己親身遭遇過有議員說我去仲裁了某項單項什麼體育什麼委員會我去給人家仲裁，我仲裁給誰不給誰，在議會裡面質詢，然後媒體這樣報，我很清楚我沒有做過這件事。徹查，後來果然證明我的清白，所以我今天藉這個機會，也是勉勵我們每一個同仁，我對教育局有百分之一千的信心，我對每一個同仁百分之一千的信心，什麼是叫百分之一千，就是當你被抺黑被抵銷百分之九百的時候，你還剩下百分之百的清白就是我的信心，我這樣自律我也這樣期待別人我也不認為這當中有誰做了什麼不應該的事，那人間有很多的願望或者慾望要去滿足，可是這個滿足有些時候又做不到，那本來就有這樣的叫做求不得苦、佛教裡面講這個苦還有這種求不得苦，就是你想要可是要不到那是一種苦、那種苦人間都有我們不能把那個苦轉化一定有別人錯，就是這樣的一種不巧，人間也是因為這樣的不巧所以比較可愛比較值得活下去。我們試試看每次去買獎券每次都中特獎那個獎券還能買嗎？那個特獎的獎額一定很小、買二百元中二十元如果這樣做什麼呢？所以我想我對人性還是充滿了信任、我對每一個夥伴的辛苦表示慰問，也是盡心盡力來大家分擔，我決不相信我們有什麼不合理的事，還有一個學生既然考試也放榜也過了幾個月了，他在分配什麼樂器上面有什麼不湊巧有什麼不如願這個畢竟是校園裡的事，畢竟是那個校長在那個校園裡面怎麼去分配的事，不能因此認為有人去剥奪了誰學什麼的，我一樣樂器也不會所以我很難想像為什麼一個人想要學三個樂器是不行的，如果你現在補修Ａ樂器你在家裡面就弄Ｂ樂器這不行嗎？我擺一個木魚跟擺一個銅器一個扣扣扣一個ㄎㄧㄤ給小孫子玩他玩的好快樂他這兩個輪流玩、他三字經九九乘法表全部就背完了，扣扣我就給他節奏他就弄弄弄一下子就弄完了，兩個禮拜就弄到好了，所以我不太認為有誰想要學某一個樂器是可以被剥奪的。韓德爾被剥奪的最久，被他父親剥奪了，後來還是成為韓德爾，他的彌塞亞大家都知道變成是聖樂，所以我都不太相信這樣的一個說法。我仍然希望公文這個公文書這個事情我們局部，前幾天也有我中學高中學生我們就是在期限以前就是一定要他改進，你擴到哪裡你就要覆回到哪裡今年我們不能犠牲學生受教權但是一定要有大人承擔大人做的大人擔我們沒有任何的這個規矩之外的這個做法，所以仍然是這樣我是以去留相爭的，要維護一個價值體系、一個規定，我們是以去留相爭的，所以當議員跟我說你這個還不讓步，你這個意思是你這個局長你是不做也可以囉？我的回答是我差不多是這個意思，所以我在這裡跟各位完全是站在一起的，我對你的信任、我自己這樣實踐、我沒有做過什麼交不了差的事，我因此也相信所有的人都是這樣，今天好像主要是我講話的，那也是不得已，我想從這個低碳城市這是一個很大的案子，那今天因為我並沒有拿到很多的文宣品，我想稍後大家可以我們也許在校園網路上也可以有更多東西讓大家可以去點選去讀讀看。做為一個台南人你其實是多麼有機會、也不只是這樣啦因為今天我們到行政院環保署去爭取不是一個這樣的簡單東西就爭取到了，這個非常繁複的一個團隊、長時間的作戰大概為了這個事情戰了好幾個月那非常的艱苦，如果有資料可以分給大家，最後一件所有的不管什麼業務應該反應在預算上的就反應在預算上，要不然到時候會沒有科目、其次科目不宜太細的就比較包裹型的太細的細目在審查的時候常常也會引發很多不必要的耽誤時間上的耽誤。
9.第九個就是定目劇，不曉得現在是在哪一個專案手裡面，可以跟西門國小的莊校長研究，諮詢台南大學的戲劇系主任等，如果是相對的需要的經費，要怎麼去著落那就一定要到承辦單位，要不然自己也變不出錢來我們量力而為。台南市要成為戲劇教育裡面能夠演出，定目劇演出在地的故事這是我們的特色，我們現在來演王寶釧、陳三五娘那都還不是在地的故事，我們現在那個在地的故事的那個劇本是由台南市的文教基金會一開始就有通過的案子這是有約定的，所以我們要踏出。

陸、散會：下午5時40分
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